

# Менделеевец

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН ПАРТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА И РЕКТОРА МОСКОВСКОГО ОРДЕНА ЛЕНИНА И ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ХИМИКО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА им. Д. И. МЕНДЕЛЕЕВА

№ 30 (1793) ||  
Издается с 1929 года

Среда, 19 октября 1988 года

Цена 2 коп.

## КАКИМ БЫТЬ РАЙКОМУ?..

### ● В ПРЕДДВЕРИИ ОТЧЕТНО-ВЫБОРНОЙ КАМПАНИИ

Районной партийной организации в ходе отчетно-выборочной кампании предстоит сформировать новый районный комитет партии. Каким ему быть, каким требованиям должны отвечать члены нового выборного органа, которому предстоит проводить в жизнь решения XIX партконференции? Как обеспечить полное и активное участие коммунистов района в отчетно-выборочной кампании, в выдвижении и обсуждении кандидатур? Об этом беседа корреспондента газеты «Советская культура» с первым секретарем Свердловского РК КПСС Н. Кисловой.

— Каким должен быть райком? Миление пленума райкома, актива района по этому вопросу таково — состав нового партийного комитета должен соответствовать его функциям, новым методам и направлениям работы. Предполагается, что работа нового райкома будет проводиться через постоянные комиссии, в которые войдут члены райкома. Какие это могут быть комиссии?

Высказываются предложения о создании комиссии по демократизации в партийной организации района. Члены этой комиссии будут помогать первичным организациям в освоении новых методов партийной работы, новых норм партийной жизни, анализировать конфликты, возникающие в ходе демократизации на местах. Высказываются за необходимость создания комиссии по перестройке идеологической работы. Есть предложения, на мой взгляд, спорные, о специальной комиссии для работы с молодежью, с неформальными объединениями. Обсуждается возможность создания комиссии по экономической реформе и ее социальным последствиям.

Все это требует дискуссий, но сам принцип создания комиссий по основным направлениям перестройки: демократизация в партии, идеологическая работа, социально-экономические проблемы, формирование состава нового партийного комитета, способного работать по этим направлениям, — принят и райкомом, и активом района.

Появление гибкие автоматизированные производства (ГАП) возникло в 60-е годы в машиностроении. Они получили широкое развитие в электронной, автомобильной, машиностроительной отраслях промышленности Японии, США и стран Западной Европы. Их использование обеспечивает автоматизированную переналадку при производстве различных изделий заданного класса.

Гибкие автоматизированные производства оказались очень эффективными при организации полупрерывных и периодических производств в так называемой «малой химии», таких, как производство лакокрасочных материалов и особо чистых веществ, химико-фармацевтических препаратов и антибиотиков, пестицидов, отдельных видов пластиков, масел, смазок и т. д., поскольку именно эти производства в наибольшей мере подвержены изменениям номенклатуры и сырья.

Какие же кадры потребуются такому райкому? В сегодняшнем составе райкома, например, 63% — коммунисты-руководители. Правильно ли это? Райком не должен командовать. Райком сегодня должен думать, анализировать, обобщать, прогнозировать. Нам нужны обществоведы, юристы, экономисты. Нужны мыслители и аналитики, человековеды, потому что партийная работа это прежде всего идеологическая работа.

Состав райкома должен отражать лицо района. Наш район в каком-то смысле уникален. Его определяет мощный промышленный, духовный, творческий потенциал. И он должен быть реализован в райкоме работой лучших представителей рабочих, технической и творческой интеллигенции, партийных работников, способных к политической деятельности.

— На смену прошлой жесткой регламентации выборов райкомом приходит выработка им общего направления, идеологии, что ли, отчетно-выборной кампании. Но выборы-то начинаются с первичных парторганизаций, они пользуются правом выдвижения кандидатов. Как в условиях демократии осуществлять замысел райкома?

— Это будет зависеть от зрелости, активности и ответственности первичных. Не аппарат, не кабинет райкома формируют сегодня кандидатскую базу для выборов комитета, но первичные парторганизации. Допускаю, что далеко не в каждой организации сумеют справиться с естественными ведомственными интересами, понять, что задача не в том, чтобы провести своего человека в райком, но в том, чтобы сформировать выборный орган партии, отвечающий требованиям дня. Наша роль тут — помочь коммунистам осознать это в ходе отчетно-выборной кампании, обеспечить реализацию принципов коллегиальности, партийного товарищества.

Поэтому мы решили применить как этап отчетно-выборной кампании форму кустовых собраний представителей парторганизаций. Чтобы не загру-

жать крупные партийные организации еще и решением, вопроса о представителе на кустовое собрание, райком рекомендует избирать его на расширенных заседаниях парткомов с обязательным информированием коммунистов о выдвинутых представителях. Малые парторганизации выдвигают представителей на кустовое собрание сами. Норма представительства на кустовые собрания определяется советом секретарей первичных парторганизаций. За ними и дата проведения собрания, и решение об участии в собрании представителя райкома.

Чем будут заниматься кустовые собрания представителей парторганизаций? В присутствии делегатов конференции они будут отставивать своих кандидатов в райком, а те в свою очередь будут выступать со своими программами.

— То есть — реальная предвыборная борьба?

— А чем еще могут быть подобные собрания? Предвыборная кампания в целом? Конечно, это политическая борьба. Положим, 28 партийных организаций промышленных предприятий района посыпают своих представителей на кустовое собрание защищать свои кандидатуры, убеждать коммунистов, что они достойны быть избранными в райком. Какое количество кандидатур рекомендовать конференции от кустового собрания, решает оно само. Может быть, все предложенные первичными кандидатуры. Может быть, от рекомендации каких-то кандидатур решат отказаться. Главное — коммунисты района, делегаты партконференции будут знать, за кого им предстоит голосовать на выборах.

— Так что же, кустовые собрания получают право отсеивать кандидатуры, рекомендованные первичными организациями? Опять усеченная демократия?

— Вовсе нет. Ни кустовые собрания, ни комиссия конференции, которая будет рассматривать предложения по кандидатам, такого права не имеют. Они могут лишь высказывать

свои пожелания и рекомендации делегатам. Последнее слово за ними. А чтобы это было действительно так, каждому делегату будет выдаваться список всех выдвинутых первичными парторганизациями кандидатов с указанием их должности, места работы, затем будут приведены рекомендации по этим кандидатурам кустовых совещаний и комиссий конференции. Последнее слово остается за делегатами.

— Как же конференция сумеет обсудить и выбрать из такого количества кандидатур тех, кто будет внесен в списки для голосования, выбрать из них партийный комитет? Возможно ли это по времени?

— Это решать конференции. Сколько ей потребуется для этого времени, столько она и будет проходить.

Разумеется, продуктивность работы конференции зависит от уровня ее подготовки. Конференция как высший орган районной партийной организации обладает всеми правами, принимает решения самостоятельно, но, чтобы она эту самостоятельность могла реализовать на деле, члены сегодняшнего райкома, его аппарат должны работать. Чтобы неожиданные повороты на конференции были следствием ее самодеятельности и творчества, а не результатом организационных накладок. Основной ориентир и направление при этом — обеспечить демократизацию в подготовке конференции во всех, пусть в самых привычных и незыблемых, пунктах.

Например, где и кем должен решаться вопрос о том, выдвигать в партийный комитет или нет нынешних секретарей райкома? Партийной организацией аппарата райкома? А так ли демократично это будет? Не лучше ли секретарию пройти испытание в одной из партийных организаций района? Так коммунисты смогут дать и оценку его работе (которую, впрочем, будут давать ему и на собраниях других парторганизаций).

— Каково Ваше представление о члене выборного органа — партийного комитета?

— Это должен быть человек такого уровня политического мышления и опыта, чтобы он мог ясно представлять себе проблемы и пути их разрешения в партийной организации района. Чтобы он чувствовал ответственность за эту организацию, чтобы мог оказать реальную помощь. Ведь члену райкома работать надо. Об этом бы в период предвыборной борьбы не забыть. Кстати, и поэтому тоже стоит пересмотреть число руководителей в райкоме — у них своих забот хватает, а от перегрузки дело не выиграет.

Райком в новых условиях — демократии, самостоятельности трудовых коллективов, когда он не имеет права напрямую вмешиваться в работу предприятий, научно-исследовательских институтов, культурных учреждений... Меняются цели, ориентиры, задачи, обязанности и методы работы. Раньше могли вмешиваться в работу любого коллектива и никакой ответственности за результат не несли. Теперь вмешиваться со своими командами не должны, а ответственность за результат несет. Сама по себе ситуация такого перехода к работе по-новому ставит райком в сложное положение. Сложность удваивается тем, что создание атмосферы самостоятельности, самостоятельности в организациях района зависит от райкома.

В самом деле: коллективы требуют самостоятельности и свободы, а привыкли к несамостоятельности и несвободе, и все оглядываются, что скажет райком, какие указания даст. И в такой обстановке очень трудно ломать собственные привычки и побуждать к этому других. Но иного пути у нас нет. И первые шаги в этом направлении обнадеживают.

Возьмем хотя бы два вопроса — подготовка школ к учебному году, подготовка жилья к зиме. Как раньше было? Райком принимал постановления, подхлестывал, указывал, винил в каждую мелочь, то есть был в деле еще одним начальником. В этом году мы попробовали начальником не быть. Спрашивали, конечно, с коммунистов, но именно с такой целью — как проявляет себя партийная организация в этом деле, как работают коммунисты, чтобы и школы, и жилье к зиме были готовы. И ведь без взысканий, без команд из райкома все было сделано в срок и как надо. Значит, путь политического руководства, путь воздействия райкома на положение дел во всех сферах через парторганизации, избранный сегодня партией, и реален, и продуктивен, и единственно возможен.

Именно этим путем и будет идти райком, сформированный в результате нынешней отчетно-выборной кампании. В райкоме должны работать новые люди, с новыми идеями и подходами, люди, преданные делу перестройки, способные мыслить и действовать нешаблонно, не жалеть для этого ни собственных сил, ни времени. Найти таких людей — задача партийной организации района.

В. ЦЫБУЛЬСКИЙ.

## ПО ПУТИ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОГО ПРОГРЕССА

### ● НОВОЕ НАПРАВЛЕНИЕ ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТОВ

В химической промышленности ГАП представляют сложные производственные комплексы, ориентированные на многоненоменклатурную продукцию переменного ассортимента и способные быстро и с минимальными затратами автоматически перестраиваться на переработку других видов сырья или на новые технологические процессы. Необходимость любого химического проектирования производства с учетом возможных изменений сырья, подачи энергии, изменения внутренних характеристик технологических процессов и внешних конъюнктурных условий, то есть приспособление гибкости всему производственному циклу, делают концепцию ГАП определяющей в создании надежно функционирующих, ресурсо-энергосбе-

регающих, конкурентоспособных химических предприятий. Создание ГАП является межотраслевой проблемой, в равной мере необходимой Минхимпрому, Миннефтехимпрому, Минмембронпрому, Минудобрений и другим смежным отраслям.

Учитывая важность подготовки специалистов указанного профиля, Минвуз СССР в 1987 году утвердил специализацию «Гибкие автоматизированные производственные системы». Подготовка таких специалистов по инициативе академика В. В. Кафарова будет осуществляться новой в МХТИ им. Д. И. Менделеева кафедрой ГАПС. Учебный план построен

на базе основной специальности «Кибернетика химических производств», а на курсе начнется специализация по соответствующим дисциплинам: аппаратурно-технологическое оформление, синтез гибких технологических схем, алгоритмов и систем гибкого автоматического управления, робототехника.

На производственной практике студенты познакомятся с принципом построения и реализацией ГАПС в производстве особо чистых веществ и реактивов. У небольшого коллектива кафедры ГАПС (в основном бывших сотрудников кафедры кибернетики) сейчас много дел: подготовка новых курсов, проведение практиче-

ских занятий, методическая переработка лабораторных работ, освоение новой вычислительной техники и многое другое, что обычно сопутствует становлению новой кафедры.

Наряду с учебной работой, кафедра продолжает научные исследования по дальнейшему развитию применения ГАПС в химической, нефтехимической, микробиологической и медицинской промышленности.

Работа только начинается, впереди много задач, которые необходимо решить, чтобы обеспечить подготовку специалистов высокого качества.

В. ПИЛЯВСКИЙ.

Партийный комитет представляет отчет о работе за период с октября 1985 г., когда он был избран, по октябрь 1988 г. Этот период фактически полностью совпал со временем больших перемен в жизни партии и всей страны, начавшихся с апрельского 1985 г. Пленума ЦК КПСС. Эти перемены, касающиеся углубления демократизации всех сторон жизни и деятельности нашего народа, развития гласности, совершенствования экономики, не могли не затронуть и, конечно же, затронули и наш коллектив, нашу парторганизацию. Коренного изменения, улучшения работы по подготовке кадров для народного хозяйства

маем меры, чтобы поставлен-

Так, в большинстве своем решения общих партийных собраний института, проведенных за отчетный период, к настоящему времени выполнены. Однако партийный комитет не сумел создать действенную систему контроля за принимаемыми решениями. Да это и сложно практически при сложившейся практике. Партиком ежегодно принимает около 15 постановлений, каждое из которых содержит 5—7 пунктов. Постановления должны стать более лаконичными и конкретными, тогда их и контролировать будет проще, и они станут более действенными.

## Демократизация внутрипартийной жизни не есть самоцель

Это есть средство повышения боевитости партийной организации в целом, усиления активности парткома и партийных бюро, развития инициативы каждого коммуниста. Партийный комитет стремится к этому. Но удается пока еще мало.

Возьмем уставные требования. Элементарные. Выполнение партийного поручения, своевременная уплата членских взносов. Фактически в каждой партийной организации есть коммунисты, уплачивающие взносы крайне нерегулярно.

взносы крайне перегуляри, как правило, лишь после напоминания. Все об этом знают, но строго наказать таких товарищей ни в цеховых партийных организациях, ни мы в партийном комитете так и не решились. Не называю фамилий этих коммунистов, так как их, к сожалению, десятки. Партийный комитет считает, что цеховые партийные организации должны быть требовательнее и проявлять больше принципи-

альности по отношению к таким коммунистам. Ведь по существу речь идет об отрыве от партийной организации со всеми вытекающими отсюда обстоятельствами.

Не сумел партийный комитет добиться существенных изменений в практике распределения партийных поручений. В цеховых партийных организациях состояние дел с партийными поручениями также не анализируется. В результате

одни (их меньшинство) тянут вперед общественной работы, недалеко от этого страдает их производственная деятельность, другие фактически не работают в партийной организации. Наиболее сложная в этом отношении ситуация сложилась в общих отделах.

## Партийные собрания

Роль общих партийных собраний у нас, к сожалению, тоже не на высоте. Как правило, конструктивные элементы: анализ, критика, предложения — содержатся в докладе, который представляется собранию для обсуждения, и в проекте постановления. И то, и другое, как известно, готовится заранее. В выступлениях, как правило, всего этого содержит-

правило, всего этого содержания мало. Иногда тема выступления даже не соответствует повестке дня. И это при том, что в последнее время партийный комитет при подготовке собраний просит партийные бюро заранее в своих организациях в той или иной форме проработать вопрос предстоящего партсобрания, а затем принять участие в обсуждении.

До сих пор у нас это в полной мере получилось только однажды: при обсуждении Тезисов к Всесоюзной партконференции. Правда, справедливости ради надо сказать, что и в этом случае по тезису, ка-сающемуся народного образо-вания, замечаний, предложе-ний высказано почти не было.

Регулярно отмачиваются на партсобраниях молодые коммунисты. То ли не верят в себя, то ли пасуют перед авторитетами.

Явка коммунистов на партийные собрания. Казалось бы формальный показатель. Но не так давно на общетехническом факультете пришлось повторно заслушать партийное собрание

как нельзя было принять  
решение по одному из обсуж-  
давшихся вопросов из-за от-  
сутствия кворума. Даже на  
институтскую партийную кон-  
ференцию пришли не все делега-  
ты. Это уже совсем не по-  
нятно. Как может коммунист,  
которому организация довери-  
ла представлять ее интересы,  
выполнить это поручение?  
Партийный комитет надеется,  
что партийные бюро выяснили  
причины неявки в каждом кон-  
кретном случае и приняли со-  
ответствующие меры. Хотелось  
верить, что причины были  
хорошими, иначе придется де-  
лать вывод, что в нашей пар-  
тийной организации есть ком-  
мунисты безразличные к тому

#### **работа с молодежью**

В преддверии ХХ съезда ЛКСМ мы много внимания уделяли вопросу самостоятельности нашего студенчества, позволили на резкое сокращение уректорства. Привлекаем старшекурсников к работе со студентами младших курсов. Надали это делать на ТОФе, затем на ТНВ. Сейчас комсомольские-кураторы работают в 35 группах этих и других факультетов. Партийный вс秧ически поощрял любые проявления самостоятельности в организации спортивных, быта, отдыха, чебы, научного творчества. Но, как это бывает, в некоторых вопросах мы впали в крайности. Один из примеров — наше общежитие.

объем выполняемых работ с 5 млн. руб. до 700 тыс. руб. в 1988 г. Многие отряды выехали в принимающие организации в неполном составе. Основная причина наших проблем — работе с молодежью — про- четы в подборе комсомольских вожаков. Комитету ЗЛКСМ одному с этой рабо- той не справиться. Мы не можем полагаться лишь на высокий творческий потенциал и аботоспособность коммунистов М. Марфина и А. Дубро- вина.

## Международная работа

**МХТИ** — интернациональный вуз с контингентом иностранных учащихся в 450 человек из 42 стран. Воспитательную работу с иностранными учащимися ведет группа

ам. декана по работе в общежитии и член партбюро, тирирующий общежитие. Партийный комитет регулярной работы с партийными бюро факультетов в этой сфере заниматься перестал. Совет по работе в общежитии собирается не чаще 1 раза в семестр. Результат такого ослабления внимания к общежитию начинает сказываться. Порядка в общежитии во всех отношениях стало меньше, грязь, насекомые. Сейчас нам нужно недавленно продумать такие меры, которые вернули бы наше-

# РАБОТАТЬ С ПЕРС

# ДОКЛАД ПАРТИЙНОГО КОМИТЕТА МХТИ им. Д. И. КОНФЕРЕНЦИИ

у общежитию репутацию одного из лучших студенческих общежитий Москвы.

Однако есть и проблемы.

Нужны новые активные формы работы интервоспитания советских учащихся (в первую очередь в учебных группах и общежитии); нужно активнееести поиск резерва для работы в ИСЛ «Адлер»; привлекатькоммунистов профилирующих афедр к кураторской работеинтерземлячествами.

## **Партийное руководство производственной деятельностью**

Сейчас, когда динамичное развитие стало жизненно важной особенностью нашего времени, слова подбор, расстановка и воспитание кадров наполняются глубоким смыслом и конкретным содержанием. Притальное внимание этому вопросу партийный комитет уделил в самом начале отчетного периода, вскоре после избрания. Был проведен всесторонний анализ состояния, в первую очередь педагогических кадров. По результатам этого анализа было проведено обсуждение положения с кадрами в институте. Было принято решение о том, что главным в работе с кадрами должен быть

В это же время в институте началась большая работа по анализу состояния работы садовыми кафедрами на кафедрах института. Она проводилась специальной комиссией во главе сектором. Более близкое рас-

мотрение положения с кадрами на кафедрах выявило не только состояние на момент обсуждения конкретной кафедры, но и позволило принять рекомендации руководству параллельных организаций кафедр и факультетов, заведующим кафедрами по устранению негативных моментов, которые комиссии удалось выявить: отсутствие реального резерва на должность заведующего кафедрой; почти полное отсутствие производственных предприятий в качестве мест стажировки преподавателей при явном дефиците производственного опыта наших преподавателей (лишь около 15% преподавателей нашего института работали ранее на заводах или в проектных организациях); высокий средний возраст преподавательского





## КОНКУРСЫ ИМЕНИ УЧЕНЫХ МЕНДЕЛЕЕВКИ

Многим поколениям наших выпускников знакомы фамилии М. Х. Карапетянца, С. В. Горбачева, А. М. Родионова, А. Г. Касаткина и И. А. Тищенко. Замечательные педагоги и известные ученые, они посвятили свою жизнь развитию отечественной химии и химической технологии. Преемственность в науке и педагогике нашла свое отражение в решении, принятом руководством нашего института в этом году.

С целью повышения уровня исследований по важнейшим народнохозяйственным работам и в память об этих людях будут проводиться ежегодные конкурсы на лучшие фундаментальные и поисковые работы в области химических и технических наук.

Для поощрения авторов лучших работ установлены 5 именных премий (по 300 рублей): имени профессора М. Х. Карапетянца, имени профессора С. В. Горбачева, имени профессора А. М. Родионова, имени профессора А. Г. Касаткина и имени профессора И. А. Тищенко. Наряду с денежной премией, лауреаты конкурсов награждаются дипломами МХТИ им. Д. И. Менделеева.

В конкурсе могут участвовать как отдельные лица, так и научные коллективы всех кафедр и факультетов института.

На конкурс можно представить:

а) законченные научно-исследовательские работы, выполненные сотрудниками МХТИ в течение двух лет, предшествующих году проведения конкурса;

б) монографии, учебники, учебные пособия, опубликованные в течение года, предшествующего конкурсу, и изданные внешними издательствами.

Материалы на конкурс выдвигаются по результатам открытого обсуждения трудовым коллективом кафедры и должны быть поданы не позже 1 декабря текущего года.

Состав конкурсной комиссии и ее решения по представлению Ученого совета общетехнического факультета утверждаются руководством института.

С положением о конкурсе можно ознакомиться в деканатах института.

Смеем надеяться, что конкурсы имени известных ученых нашего института будут способствовать дальнейшему повышению уровня проводимых исследований и росту творческой инициативы научно-педагогических и инженерно-технических работников.

### НАУЧНЫЙ ОТДЕЛ «МЕНДЕЛЕЕВЦА».

Туристско-экскурсионный маршрут «Золотое кольцо России» очень популярен в нашей стране. Он проходит по древним русским городам, хранящим уникальные, особой художественной ценности памятники русской культуры.

Переславль-Залесский (до XV века Переяславль) — город, основанный князем Юрием Долгоруким в 1152 г., встал крепостью в устье реки Трубеж. Это родина русского государственного деятеля, полководца Александра Невского (1220—1263). Сохранились земляные валы древнего Кремля

В наш век информации путей передачи ее не так уж много — это печать, радио, телевидение и (самый древний) — из уст в уста.

Если отрешиться от глобальных проблем, связанных с этой самой информацией, то можно уверенно сказать — в конце XX века основной путь, по которому новости доходят до менделеевцев, — это старые, как мир, слухи. Естественно, подразумеваются новости о самих менделеевцах.

А вывод здесь, пожалуй, один — существующая система информации не способна нас полностью обеспечить. Да куда там обеспечить — даже дать минимум, который во многом бы пресек слухи, она не может. Поэтому при студкоме создана группа, которая займется печатью, радио и телевидением. Мне не хочется обнадеживать кого бы ни было — кроме людей, в группе нет пока ничего. У нас есть только идеи.

Этот год в общежитии проводят внутреннюю радиосеть с центральным узлом. Скажу сразу — чтобы начать и закончить эту проводку, не хватает, пожалуй, только команды. А команды нет потому, что есть одно маленькое опасение — как бы эта радиосеть не повторила участия КСК, который построили, а практически не используют. Группа, работающая с радио, должна иметь как минимум четкое представление о его использовании и тот технический минимум, с которым можно работать — микрофоны, магнитофоны и прочее.

Радио — самая оперативная информация. В те часы, когда будет отключаться городская сеть и включаться внутренняя, необходимы информационные выпуски по какой-то стандартной схеме, например: что происходит в институте, что случилось в городе, что ожидается. Естественно, любую информацию (абы что) не дашь — мало кого заинтересует, какой факультет осчастливил визитом председатель студкома, а вот что вечером может предложить Клуб МХТИ — это уже кое-что.

Радио — это возможность задать вопрос (по телефону или письменно) и получить на него ответ. Причем вопрос любой — от «когда, наконец, мне починят дверь», до «где, в конце концов, обещанный Леонов». В этом случае ребята, вещающие в эфир, должны работать с организациями и службами, могущими дать ответ, иначе подобная передача бессмыслица.

Радио — это еще и возможность как-то отдохнуть, услышать, скажем, ту группу, которую хочешь услышать. И тут нужны передачи типа «Рабочий полдень», «Полевая почта» и т. д. Можно взять опыт передачи «Вечерний курьер». Как видите, принципиальных трудностей сделать два часа эфирного времени интересными нет. И даже если эти несколько пунктов программы работы радиогруппы (довольно ужатых по сравнению с замыслом) выполнить, то и для этого стоит заняться внутренней радиосетью.

Однако радио имеет и свои, чисто принципиальные недостатки. Если какую-то информацию надо осмыслить, переварить, одного сообщения по радио, даже профессионально поданного, мало. Вспомните,

## МЕНДЕЛЕЕВЕЦ

# ИНФОРМАЦИЯ ВМЕСТО СЛУХОВ

## • ЭТИ ВОПРОСЫ МЫ ВЫНОСИМ НА ЗАСЕДАНИЕ УЧЕНОГО СОВЕТА

какое впечатление было от выступления на парктонференции Кабаидзе, которое показали по телевидению. У всех осталось только то, как он здак здорово, по-свойски, с чисто мужицким юмором высказался, а после того, как в «Правде» напечатали выступление, стали понятны те мысли, которые за всеобщим оживлением не дошли. Или того же Абалкина, которого еще читать и читать, пока не осознаешь горечи и глубины его мыслей. В общем, я пытаюсь подвести к мысли о том, что необходима печать.

В нашем институте с печатью, конечно, лучше, чем с радио. Однако стенная печать, все наши «Технологии», «Знания-силы» выпускаются к празднику и юбилеям. Чтобы вернуть стендгазетам былую популярность, нужен или толчок, или долгая работа. Как это сделать, я, честно говоря, не представляю. Поэтому мы предлагаем сделать «Менделеевец» базовым органом печати, а в помощь ему создать еще один орган при студкоме. Мы представляем его себе подобным самиздатовским листам, отпечатанным на машинке и размноженным на ксероксе. Можно, конечно, спорить, как это все будет выглядеть, но в идеале это должна быть периодическая (раз в 3—4 дня) оперативная и полуоперативная информация на 1-2 страницах — что-то вроде ежемесячного журнального варианта. В этом случае группа, занимающаяся печатью, нуждается в помощи НИЦ для ксерокопирования. Больших затрат эта группа не произведет, но при этом она восполнит недостатки радио.

Итак, в техническом плане опять-таки принципиальных трудностей нет. Что же касается информационной стороны вопроса, то печать будет выдавать результаты опросов общественного мнения, информировать более полно о вопросах, весьма интересующих общежитийских студентов, — о столовой, о работе КСК, о положении на факультетах.

И вот, наконец, мы подошли к третьему направлению работы информационной группы — внутренней телесети. Кабельная телесеть с центральным узлом — вещь технически не столь сложная в исполнении. Вся сложность заключается в техническом оснащении центра телесети, точнее — в стоимости этого оснащения. Если радио сравнительно недорогое удовольствие, то телевидение — довольно дорогое, а если учесть, что у нас оно отсутствует даже в зачаточном состоянии, то начальные затраты могут быть велики. Для чего тогда телевидение, тем более, что будут существовать радио и печать?

Хочу сделать небольшое отступление. Три предлагаемых пути выхода информации — это не ассортимент, не просто набор независящих друг от друга компонентов. Печать, радио и телевидение внутри городка только вместе могут составить систему, способную не только информировать, но и формиро-

вать определенное общественное мнение. Порознь друг от друга или при отсутствии одного составляющего системы не будет или, точнее, будет другая, мало отвечающая тем задачам, которые стоят перед ней. Разговор о конкретной взаимосвязи этих трех компонентов системы довольно сложен, но мы готовы к этому разговору. В нашу информационную сеть будут входить и другие, менее значительные части, но рассказ о них очень усложняет задачу передать вам нашу идею.

Так вот, о телевидении. Оно будет иметь смысл, если в информационный комплекс ввести, во-первых, пункт проката малогабаритных телевизоров при студгородке (там можно будет взять напрокат что угодно — холодильники, бытовую мелочь и т. д.). Во-вторых, снабдить каждый факультет как минимум двумя телевизорами (естественно, студсовет, если он только не замкнулся на себя, создаст условия, чтобы оба телевизора люди могли смотреть, иначе это не студсовет).

В-третьих, телевизоры нужно поставить в помещениях КСК, где проходят дискотеки. Для чего — поясню позже.

тивные — обстановка в общежитии накалена от вынужденного безделья, от убогости какой бы то ни было духовной жизни. Тут можно предъявлять претензии и клубу, и спортклубу, и т. д., но толку от этого никакого, если одуванчик от безделья студент перегоняет пару капель спирта из смеси после дегазации ириата, то тут слов не остается.

Лекарство здесь одно — нужно менять отношение к общежитию, от этого никуда не денешься. Ни телевидение, ни система информации — не панацея от всех бед, это лишь составная часть того, чем нужно заняться студенческим органом самоуправления.

Телекомплекс, как мы его себе представляем, будет нести наравне с печатью и радио информационную и развлекательную нагрузку, но доминировать в работе должно общественно-политическое направление (как ни застывшая эта фраза). Телевидение в общежитии может приносить некоторый доход, который, конечно, не окупит его, но освободит средства на техническое и иное обслуживание. Это могут быть и развлекательные видеопрограммы (вот тут и нужны телевизоры в дискотеке КСК),



«О чем сегодня пишут в «Менделеевце?»  
Фото А. Денисова.

В-четвертых, это оборудование центра телесети.

Есть еще и в-пятых, и в-шестых, но это — основа.

Создание телекомплекса и телесети будет иметь смысл только при создании комплекса, обслуживающего эту сеть, и который она будет обслуживать. По нашим подсчетам, это все выйдет в весьма круглую сумму — порядка 20—25 тысяч рублей. Правда, оговорюсь, мы не учитывали того, что в институте, в частности, в отделе ТСО уже сейчас есть кое-что интересующее нас. Так что затраты будут явно поменьше.

Однако все равно такие цифры...

Стоит ли овчинка выделки? Мы не сомневаемся в задуманном, но у института свои проблемы, их мы не очень хорошо представляем (кстати, из-за отсутствия той самой информации). Мы не знаем, достаточны ли наши аргументы, чтобы доказать необходимость именно такого решения проблемы и именно сейчас. Наши аргументы большей частью нега-

тивные с людьми, которые могут быть и чисто познавательными, и работать на формирование общественного мнения. Наконец, телевидение — это реклама. Та самая, которая и поныне считается чуть ли не тлетворным влиянием Запада. Что же, наш институт совсем ничего собой не представляет, ему ничего показывать?

Процентов 80 студентов бывают в НИЦ только при сдаче и получении учебников, и это при его-то возможностях!

Мы выносим на Ученый совет все эти вопросы и вопрос об информации в частности. Надеемся, что студенты — члены Ученого совета нас поддержат.

Одно хочу добавить — проблемы общежития нужно решать в комплексе. Я противник того, чтобы только тянуть все из института, превращать его в дойную корову. Но чтобы иметь результат, начальные вложения нужны, и от этого никуда не деться.

А. НЕСМИЯН,  
председатель студкома,

## ПРОФКОМ ОРГАНИЗОВАЛ ПОЕЗДКУ

# ПО ЗОЛОТОМУ КОЛЬЦУ РОССИИ

(XII в.), замечательные памятники древнерусского зодчества: белокаменный Спасо-Преображенский собор (1152—1157), шатровая церковь Петра и Павла (1585 г.) и др. Потрясают ансамбли Горицкого, Федоровского, Даниловского и Никитского монастырей (постройки XVI—XIX вв.). Троицкий собор Даниловского монастыря расписан известными живописцами XVII века Силой Савиным и Гурием Никитиным.

В 1302 г. город вошел в состав Московского княжества, сильно укрепив этим его позиции в борьбе за объединение феодальной Руси. Осенью 1380 г. переславские полки вместе с войсками других городов под предводительством московского князя Дмитрия Донского участвовали в истор-

ической Куликовской битве. В 1688—1693 гг. на Плещеевом озере Петр I построил учебную «потешную» флотилию, в том числе так называемый «ботик» Петра I, который считают родоначальником русского военно-морского флота. Во второй половине XVIII столетия в Переславле-Залесском были сооружены почти все каменные приходские храмы. Немогие города могут назвать такое количество памятников архитектуры и искусства, каким обла-

дает Переславль-Залесский.

В годы Великой Отечественной войны Переславль-Залес-

ский и его окрестности дали стране 15 героев Советского Союза, двух полных кавалеров орденов Славы, 10 переславцев награждены орденом Александра Невского.

Сегодняшнему Переславлю-Залесскому присущее гармоничное сочетание современности и старины.

Хорошую поездку организовал для нас профком. Спасибо

В. ХОЛУПКО.

И. о. редактора  
В. Н. КУДРЯВЦЕВ